

LA VOZ DEL PUEBLO

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

Palma de Mallorca.— Domingo 4 de Junio de 1893

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

AÑO I	PRECIOS:	DIRECTOR: FÉLIX MATEU Y DOMERAY	CONDICIONES:	NÚM. 14
	España, un mes. 0'50 Trimestre 1 peseta. Número suelto. 0'10 PAGO ADELANTADO			

NUESTRO GRABADO

Sr. D. Estéban Amengual y Begovich
(Conclusión)

En efecto: había publicado el Diario de Cataluña que en 1848 vio la luz en Barcelona una sátira contra el país natal del Sr. Amengual acerca del viaje á Mahon del vapor Barcino y como viera nuestro biografiado que nadie contestaba á estas se atrevió á hacerlo por sí, en un estenso y bien meditado y mejor fundado remitido, que mereció una buena acogida no solo por parte de sus paisanos todos sino también de la misma redacción del diario en que aquellas habían aparecido.

En 1857 publicó en Barcelona *Recuerdos de mis viajes á la Crimea durante el memorable sitio de Sebastopol*. Esta obra del mayor interés y agrado y bastante para proporcionarle un buen nombre y envidiable reputación en la república de las letras, á su autor, no solo por la variedad en la forma con que aparecen engalanadas hasta las escenas puramente familiares y lo pintoresco de las descripciones, sino también por la exactitud y buen criterio con que se juzgan aquellos hechos que con razón llamaron la atención general de Europa.

En 1864 dió al público sus tres preciosas novelas: *Querrela de amantes*, *Pobre amor*; y *El más afortunado de los hombres*.

Sin haber sido corresponsal obligado de determinado periódico ha escrito no obstante en muchos de los de mayor importancia, bajo la firma de El Marino, y sus artículos y correspondencias han sido siempre celebradas por su carácter verídico y descriptivo y su mucha utilidad, ya que en todas ha defendido los intereses de la navegación y con estos los del comercio.

Prueba de esto último sus artículos sobre cuarentenas publicados en el Diario de Mahon; sus no menos interesantes sobre el puerto de Barcelona que aparecieron en la Crónica de Cataluña; sus estudios sobre derechos de tonelaje y arancelarios á los buques españoles en los Estados Unidos, que publicó El Cronista de New-York; sobre descarga de los buques, insertos en el Diario de la Marina de la Habana y otros muchos á cual más oportunos y más interesantes para la marina y el comercio publicados en la Revista Marítima de Barcelona.

Restamos hablar del Sr. Amengual como político, y esto es punto ménos que imposible tratándose de un hombre que como nuestro biografiado no ocupa ningún lugar distinguido en ningún partido y hasta se puede asegurar que no ha tenido nunca tiempo ni intención siquiera de afiliarse á ninguno de estos.

Sus actos, genio y sus ideas expuestas en el círculo de sus amigos íntimos hacen sospechar que abraza aficiones democráticas; por otra parte se le ve siempre respetuoso y obligado á las instituciones gubernamentales sean las que fueren. Para nosotros el Sr. Amengual no es político por lo menos á la moda hoy imperante. El Sr. Amengual es hombre de administración y la administración la verdadera la llamada á regenerar la industria y el comercio y salvar á nuestra agricultura de la espantosa ruina que la amenaza esta reinada con la política que desde hace años impera en este desgraciado país.

Hoy la política domina á la administración como hemos visto y estamos viendo continuamente, los compromisos de partido agarrotan por decirlo así y menoscaban los derechos administrativos y estos solo valen lo que aquellos les permiten valer. No hace muchos años al abandonar el Sr. Camacho el Ministerio de Hacienda lo expuso bien claro. Tenía que hacer política, no se le permitía asegurar y plantear una recta administración, porque el caciquismo auxiliado por los mismos hombres que pasan por eminencias políticas se le imponían no permitiéndole aplicar la ley con el rigor que debiera.

Viene á confirmar nuestra opinión respecto á este particular, la conducta observada por nuestro biografiado en el breve espacio de tiempo que formó parte del Ayuntamiento

de Barcelona pues de todos es sabido que no tuvo reparo alguno sino antes bien contribuyó en cuanto pudo á la rectitud de la administración municipal.

Honradez, actividad, puntualidad estas tres envidiables condiciones ha reunido y reúne el Sr. Amengual y con ellas por lema, lema que en toda época ha cumplido escrupulosamente y con su privilegiado talento, su amor al trabajo su carácter complaciente y servicial, y sus generosos esfuerzos en cuanto tiende á proporcionar alivio á la desgracia, consuelo al afligido, pan al hambriento, se ha conquistado cierta popularidad que le honra sobremedida y que hará que su nombre sea en todas partes y en todo tiempo tan querido como respetado.

F. DE P. TORRENT

SOBRE EL GRAN PROBLEMA de nuestro siglo y la defeusa de la libertad, la pobreza y la justicia

Recorred los ámbitos del mundo, de Oriente á Poniente y del Septentrion al Mediodía, y por todas partes oireis un sostenido lamento, un prolongado gemido; es el quejido de la humanidad, que á pesar de sesenta siglos de lucha, de sesenta siglos de penosa marcha por el desierto de la vida, no ha llegado aún al fin de su jornada.

Sostenida en su progresiva evolución por dos contrarias fuerzas, que sostienen el mecanismo de la historia, á la manera que se sostiene el mecanismo de los mundos, aquella avanza, retrocede despues, oscila más tarde, y por fin continúa su marcha con paso lento y trabajoso que indican que los humanos destinos habrán de alcanzarse á costa de grandes esfuerzos.

La marcha de la humanidad por los extensos espacios de los siglos, contemplada desde la cumbre de nuestros tiempos y con generalizadora mirada, no presenta otro aspecto que el de un vasto campo de Agramante, en el que aparece una continua lucha por la libertad y la existencia.

El alma se apena cuando se medita en la serie de escalones que el hombre ha tenido que subir para alcanzar su libertad; es desgarradora la historia del trabajo, conmueve hondamente la historia de la esclavitud, parece como que una inmensa catarata de plomo se desprendió desde la cumbre de la eternidad para venir á sepultarse en los abismos de la Historia. ¡Ay! y desde entonces la humanidad camina con una enorme presión sobre sus hombros, y se agita y forcejea, y nunca puede remontar su vuelo más que en alas del pensamiento por los incommensurables horizontes del infinito é iluminado por la luz de la esperanza ¡Esperanza! hermosa palabra, que solo ha podido sostener al mortal sobre la tierra, porque, ¿qué sería de la humanidad sin la esperanza? Permanecería como en tenebrosa noche de horrible tempestad, sin esperanzas de nuevo y claro día.

¿Quereis saber lo que vale la esperanza? Pues contemplad ese pueblo, por Dios escogido para sus designios, que domina á los demás pueblos con sus me-

tafísicas ideas; que, cautivo en Egipto, vence el poder de los Faraones; que vence á Ciro el gran rey de Persia; que extremece á los Baltasares en sus festines mediante las conocidas y fatídicas palabras en la pared escritas por misteriosa mano. Pueblo cuyo pensamiento jamás cautivaron las huestes de Alejandro con todas las costumbres y cánticos de la hermosa Grecia. á quien no doblegaron los halagos de los seleneidas, que vencido en Roma levanta su Dios en las gradas del Capitolio. Pueblo sin igual en la Historia, y cuyos fantásticos hechos se deben á la esperanza del Mesías, y que aún le sostiene en medio de las persecuciones que ha sufrido, en tanto que á imperios colosales los arrebató la impetuosa corriente de los siglos.

En medio de guerras y revoluciones de mayor ó menor cuantía que la Historia en sus fastos ostenta, descuella una revolución de capital importancia; ya comprendereis que aludo á la revolución de Francia en el pasado siglo. ¿Y por qué fué tan horrible y tan sangrienta esta revolución? Porque no fué revolución de partidos, no fué guerra de facciones solamente, sino una protesta de la humanidad en masa contra tiránicos poderes que hacia tiempo la esclavizaban; era la lucha de la humanidad por despedazar las cadenas de la esclavitud en busca del despejado cielo de la libertad, dividida en lontananza por la mirada de un filósofo desde la cumbre de su genio iluminado por la radiante luz de inspiración divina; hé aquí por qué fué dicha revolución tan horrible y tan sangrienta, porque reclamaba derechos violados hacia cerca de sesenta siglos, y no habian sido atendidos á pesar de la excelsa doctrina del gran mártir del Gólgota. El vaso estaba lleno y una sola gota lo hizo derramar; el combustible estaba amontonado hacia mucho tiempo; se hallaba seco al calor del fuego de los corazones, y una sola chispa la haría fraguar con estrépito espantoso; hé aquí explicado de por qué pequeños acontecimientos aparentes producen á veces explosiones violentas, porque son principios y no causas, pues no hay que confundir los principios con las causas; éstas son inherentes, aquellos son accidentales, y en la naturaleza como, en la sociedad, todo tiene sus leyes y causas que lo expliquen, por más que las cosas parezcan contradictorias, ó sin causa suficiente, porque la naturaleza, como la Historia, si es múltiple en sus hechos y manifestaciones, en sus leyes y en sus causas siempre tiende á la unidad. Si hay una violenta conmoción, y la causa parece pequeña remontáos más allá, y si aun no lo encontráis, no desmayéis, que vuestros sucesores lo harán; también en nuestro organismo existen persistentes dolencias, motivadas al parecer por pequeñas causas, y es que hay vasos diatésicos que las sostienen, por más que nuestros antecesores no los vieran claros.

Por más que quiera sostenerse que las revoluciones son obras satánicas, yo creo lo contrario, que son obras providenciales cuando, llegada la hora de las

reparaciones en el reloj de los tiempos, Dios tiene á bien que sus designios no hallen obstáculo al progreso, y entonces permite que se arme el brazo de los hombres en demanda de sus violados derechos; estos entonces, abusando de sus fuerzas, cometen atropellos.

Porque, desbordados como impetuoso torrente á quien un dique contuviera, no puede menos de precipitarse bajo el peso de sus mismos dolores é infortunios, y si la moral esto no lo justifica, la razón lo explica y lo disculpa, por aquella ley de que en la naturaleza, como en la sociedad, la creación es igual y contraria á la acción, en el orden social, como en el natural, el que viola sus leyes halla el condigno castigo, y los Gobiernos que á ellas faltan tienen que ver catástrofes en sus reinos; la reflexión, único freno que pudiera evitar grandes excesos en los momentos de desesperación, no la busquéis; quiso la Providencia privar de ella entonces á la humanidad para patentizar mejor los desastrosos efectos de la tiranía, sirviendo de este modo de provechosa enseñanza; por esto no debeis juzgar las revoluciones por sus efectos inmediatos, desastrosos á más no poder; juzgarlas en sus consecuencias, y vereis ocultos designios.

¿No es de ley que la humanidad ha progresado á costa de grandes trabajos y criandades, á causa de su flaqueza, que le hace retroceder por una parte, y de su alma, soplo divino que le hace avanzar por otra, y cuya resultante de tal oscilación es un programa lento, pero continuado? La vida de algunos miles de hombres á quienes se les anticipa su fin algunos años, ¿puede compararse al beneficio de la libertad de que disfrutaran posteriores generaciones? De ningún modo; es de ley que todo lo grande es costoso, y las vidas inmóviles en aras de sagrados derechos, de que generaciones posteriores habrán de disfrutar constituyen un sacrificio que honra á la humanidad, porque solo el dolor y el sacrificio puede hacer grandes las causas. ¿Que hubiera sido de nuestros hijos, que de nuestra raza, si nuestros abuelos no sacrifican con santo fervor sus existencias en aras de su independencia cuando el águila francesa invadió nuestros hogares con sus aguerridas huestes? Vosotros contestaréis por mí; hechos de tal naturaleza, ¿no revisten las páginas de nuestra historia de un carácter sagrado é inviolable? Hay que desengañarse; todo lo que lleva impreso el sello del dolor y del sacrificio, reviste carácter de grandeza, así como lo que va envuelto en el deleite brotará raquítico y miserable, porque por todas partes hallareis la ley de las compensaciones, que constituyen la armonía del mundo moral, porque sin ella no hay equilibrio, y sin equilibrio los mundos no pueden sostenerse. Parece que las grandes ideas han brotado, como los grandes organismos, entre lágrimas y sangre, para que las analogías resulten mayores por todas partes.

TOMÁS ESPAÑA.—Médico de Toro (Zamora)
(Se Continuará.)

SECCIÓN REGIONAL

Con satisfacción damos cabida en nuestras modestas columnas al siguiente escrito que se nos ha remitido, con cuyos extremos, no podemos por menos de estar conformes. Dice así:

Sr. Director de La Voz del Pueblo

Habiendo leído en el n.º 12 del periódico que V. dirige, en la Sección de Noticias, una dando cuenta de «La Capacidad de las siete mayores iglesias del mundo» aunque no aparecen más que seis, y enemigo de este entusiasmo por todo lo extranjero postergando todo lo nuestro y viendo citan San Marcos de Venecia con cabida de 7.000 personas y olvidan nuestra esbelta Catedral lo mismo que otras españolas, no puedo menos que recordar los datos que dió una publicación mallorquina (1) no hace muchos años; según el expresado periódico y con datos verídicos son:

(1) Museo Balear. 1888.	
San Pedro de Roma	54.000 personas
Catedral de Córdoba	50.000 »
Id. de Sevilla	40.000 »
Id. de Milan	37.000 »
S. Pablo en Roma	32.000 »
Catedral de Toledo	30.000 »
S. Pablo de Londres	25.000 »
Catedral de Palma (Mallorca) (1)	24.500 »
S. Petronio de Bolonia	24.300 »
Catedral de Florencia	24.000 »
Id. de Amberes	24.000 »
S. Sofia de Constantinopla	23.000 »
S. Juan de Letran Roma	22.000 »
Catedral de Burgos	22.000 »
Nuestra Sra. de Paris	21.000 »
Catedral de Leon	20.500 »

(1) Véase Museo Balear 1888 art. por D. Juan O'Neill

Después de leídos estos datos bien se ve que tenemos una monomanía por todo lo extranjero pues teniendo templos que figuran en 2.º 3.º 6.º y 8.º (Palma) lugar entre los mayores del mundo es un exceso de modestia que vayamos a admirar a casa del vecino lo que deberian admirar en la nuestra: a Dios lo de Dios y a los españoles lo que es de España.

Dispénseme Sr. Director.

UN MALLORQUIN.

BANDERADAS

Entraba en nuestro propósito insertar en este número un artículo de la serie que pensamos publicar para que «La Bandera Roja» vea como tratamos la cuestión de procedimientos y como la de principios.

Pero, nuestro sabido colega nos endilga en su número 48 una granizada de palabrejas que, por no hacer interminable su reproducción las hemos puesto en solfa por no poder resistir al deseo de despedirnos de tal clase de polémicas sin echar una cana al aire.

Lean nuestros lectores las que hemos entresacado de sus *Fantasías burguesas*, que cogidas al azar nos dan la sonoridad siguiente:

Hacer la causa de la burguesía,
Sembrar cizaña en el campo obrero
Con la más refinada hipocresía,
Y mojar la pluma en el sutil veneno
He aquí, del Pueblo la Voz mía;
Insulsas polémicas fomentar,
Ser mercenario de innoble proceder,
Sin lógica querer argumentar,
Perversa idea y mala fé tener,
Y adocenado en el escribir y hablar
De inmodesta solidez ser tan raquitico
Como pródigo y mordaz en zaherir
Al pendon rojo, que no quiere ser político
Porque sufre de un cólico nefritico
Que provoca las ganas de reir.

* * *
Quiere ocuparse en cosas útiles y monas
O revolviendo papeles encontrar
Un pasado muy triste de personas
Que le digan lo que quiere D. Pascual
«La Bandera Roja» en sus *Fantasías burguesas* de su número 48
Todas estas frases y muchas más que

nos llamamos nos propina el muy relamido y conspicuo colega socialista amenazándonos de paso en retirarse a la vida privada si inmiscuimos en nada ni por nada la personalidad de sus prohombres.

¿De sus prohombres? Vamos, compañero D. Pascual.

Tratar a todo el mundo de tú, y a cualquiera hijo de vecino señalarle con el dictado de *hombre de negra conciencia, ladrón, infame, explotador*, etc. por que bien con su capital, su inteligencia, ó su industria, procura ganarse el pan nuestro de cada día, y en la forza general adaptada hace por procurar el vuestro tambien; para despues no admitir que se nombre a sus prohombres bajo amenazas de *revolver papeles para encontrar un pasado muy triste de personas que le son en la actualidad dignisimas*.

¿Que barabunda! Aquí si que hay *batiborrillo, incongruencia*, en fragante delito de charlataneria con circunstancias agravantes de diurnidad, ensañamiento por medio de pregon público y la no menos grave de teneralzada en la catacumba del *Falansterio*, pero a media asta, su «Bandera Roja».

¿Qué prohombres del socialismo son esos que nosotros hemos nombrado?

Aun no hemos dicho una palabra en materia de socialismo.

Nuestros escritos se han referido tan solo a procedimientos, y la cuestión de principios aun no la hemos tocado.

Como el docente colega trataba a todo el mundo de ignorante hubo de ocurrirnos el decirle si no habia más doctores en ciertas y artes sociológicas que los Pascuales, los Iglesias y los Quequidos; y de aquí que ahora nos venga con los *prohombres* del Partido socialista.

Tratar a cualquiera de *podrido, crapuloso, carne en estado de putrefacción, ladrón y hombre de negra conciencia*; y enfadarse porque le llamen a uno por su nombre, el que no tiene otra cosa en su boca que; el *compañero* Presidente y Don *Felix Mateu Domeray*; esto si que es burdo, comico jocosos, y bífico-serio.

No les nombren Vdes. a sus *prohombres* que como son de alufbar se pueden amostazar.

En otro apartadito nos rota tambien a que publiquemos el acta de la sesión del Ayuntamiento, correspondiente al 27 de Mayo y no la del 11 de septiembre.

¿Pero a que este empeño en que descubramos lo que no importa que se sepa?

La cuestión principal que se debatía era, si los concejales republicanos habian ó no defendido una proposición sobre las 8 horas detrabajo para los operarios del Municipio.

«La Bandera Roja» dijo: que D. *Felix Mateu y Domeray* habia incurrido en inexactitudes al afirmar que los concejales republicanos hubiesen defendido en el Municipio la proposición de las 8 horas, y que allí estaba para desmentirlo.

Nosotros publicamos el acta en que consta que, los concejales republicanos presentaron una proposición, no solamente gestionando la jornada de 8 horas, sino otras muchas concesiones que a los de «La Bandera Roja» ni se les habian ocurrido.

¿Presentaron ó no la proposición que se cita los concejales republicanos?

¿Defendieron ó no los concejales republicanos la proposición citada?

¿Presentaron, defendieron y apoyaron, si, ó no, la proposición encaminada a hacer de los operarios manuales del Municipio, un cuerpo, como si fuera de empleados intelectuales, mejorándoles su condición social y elevandose al nivel de las demás clases profesionales?

Si lo hicieron, a que viene pues, «La Bandera Roja» a tratar de farsantes y embusteros a cuantos digan la verdad, y escamarse porque nombren a D. Pedro Pascual al cual ella considera como a un *prohombre*?

Ya le diremos más adelante lo que sucedió con la solicitud de las 8 horas

presentada en el Teatro Circo en el meeting de Mayo.

Diremos tambien lo que ocurrió con el ex-compañero B. B. para sacarle a la picota de la vergueza, por 75 pesetas, en el órgano de los que no quieren capital.

Y no nos saque de nuestras casillas, que si no fuera por el respeto que nos merecen algunos obreros que aun no comprenden bien el terreno en que se han metido, habiamos de decir a «La Bandera Roja» lo que hace tiempo que no ha escuchado.

Varias son las personas que se han acercado a nuestra Redacción para que hizemos público su agradecimiento, respecto a la manera facil y sin dolor de ninguna especie, como Antonio Galobard, practica la difícil operación de extraer callos de los pies y extinción de duricies.

Dicho Sr. Galobard vive en la calle del Matadero n.º 18, y asiste a domicilio si así lo dese n los que tengan necesidad de sus servicios.

Se ha dado lectura en el Congreso al proyecto de Ley del derribo de las marallas.

Gracias a las gestiones hechas por los diputados mallorquines, pronto vendrá al suelo la mal lita argolla de hierro que oprime el corazon de la ciudad.

Nuestro entusiasta aplauso a cuantos han contribuido y contribuyen al logro de tan necesaria mejora.

El distinguido Presidente de la Sociedad Velocipedista de Palma, se ha servido invitarnos a las carreras de velocipedos que tendrán lugar esta tarde a las 4 en el Velódromo de esta Sociedad sito en terrenos de *Son Español*.

Agradecemos a D. Miguel Mestre la distinción de que nos ha hecho objeto invitandonos a una fiesta de sport que tanto ha de contribuir a despertar la afición entre nuestra juventud a esta clase de ejercicios.

Juan Bonnin, Juan Mojer y Gabriel Durán han sido nombrados respectivamente carteros de La Puebla, de Lluchmayor y de Sta. Maria.

Si es para bien del servicio, bienvenidos sean.

La Junta de Sanidad anda estos dias preocupada a consecuencia de las noticias pesimistas que se reciben de la marcha del cólera en diferentes puntos del extranjero.

Vaie más prevenir que curar.

Hasta el dia 10 pueden satisfacer sus cuotas sin r cargos los contribuyentes por contribución territorial é industrial. ¡Aprovecharse pues, que la ganga es buena.

El martes por la noche fué el último dia de subasta, en la que estaba establecida en el zaguan de la casa de Brondo. Se agotaría la mina.

En este número y bajo el titulo de: *Sobre el gran problema de nuestro siglo y la defensa de la libertad, la pobreza y la justicia*, empezamos a publicar el primero de una serie de artículos con que nuestro tan querido como ilustrado amigo D. Tomás España, médico de Toro (Zamora) representante del que no es mé nos amigo nuestro Dr. Audet, de Madrid, se ha servido honrnarnos.

R gamos a todos nuestros colaboradores que tengán original remitido que nos dispensen si no se publican sus escritos con la perentoriedad que seria de desear, pues siendo tanta la abundancia de materiales con que nos favorecen nos vemos obligados a insertarlos por el mismo orden con que los vamos recibiendo.

La guardia civil de servicio entre Manacor y Artá, recibió aviso de que en el sitio conocido por *Cove d'en Iret* habia un cadaver.

Trasladada allí, encontró efectivamente un joven de unos 25 años, muerto, con una profunda herida en la sien y sosteniendo aun en la mano una pistola sistema Lafoucheau.

Identificose la persona, cuya fatal determinación se atribuye a amores contrariados.

En el sitio conocido por *Punta de Amer* fueron sorprendidos cuatro vecinos de Manacor en el acto de arrojar al mar un cartucho de dinamita.

La pareja de carabineros que no esta por ejercicios pirotécnicos los entregó a la Autoridad competente.

La Sociedad coral *La Constancia* ha trasladado su domicilio a la calle de Molineros.

Las clases estan a cargo de los profesores D. Juan Ordinas, D. Vicente Llorens, D. Miguel Lladó y D. José Bernat.

Celebramos los adelantos y progresos de tan distinguida corporación.

A consecuencia de haberse inflamado cierta cantidad de alcohol quedó gravemente herido en el Pont d' Inca un joven de 18 años.

Siempre el obrero pagando los vidrios rotos.

Ha sido sorprendido un ingeniero en el momento de utilizar su ingenio abriendo las puertas de una ventana de una casa de «El Terrero».

He aquí un trabajo que no debe ser conceptuado de utilidad.... general.

En la calle de la Boteria puso fin a una escandalosa disputa entre tres mujeres el *Roque* de una de ellas zurrando a las dos contrincantes de su cara mitad.

La reunión del gremio de albañiles convocada por el Centro respectivo tuvo lugar a miércoles, pasado a la hora citada asistiendo al acto numerosa concurrencia de individuos del oficio.

Abierta la sesión hicieron uso de la palabra varios individuos del gremio para demostrar la necesidad de ia unión si desean conseguirse algunas ventajas positiva en favor de obrero.

El compañero Luis Jaime se expresó en términos claros y correctos acerca del estado del asunto que se debatía, y dió cuenta con claridad y sencillez de los resultados obtenidos por la comisión en su visita a diferentes maestros sobre la petición de la jornada de 9 horas para todas las estaciones del año; indicando que habian sido muy bien acogidos y que todos los que visitaron con aquel objeto estaban muy conformes en conceder lo que se solicitaba siempre que la mayoría de los maestros se aianase a ello.

Demostró la necesidad de unirse todos para acelerar el día de la consecución definitiva de su justa demanda, a cuyo fin invitó a los concurrentes a que se asociaran los que no lo estuviesen, y a que, propagaran la conveniencia de ese paso a los que aun permanecian sordos, aquellos que ya lo hubiesen hecho.

Remó el mayor orden y las impresiones cañiadas fueron agradables para todos.

El lenguaje de los oradores fué muy templado, y se conoce lesde luego que los albañiles buscan en el terreno practico las mejoras que por la violencia les apartarian mas de justo ideal que aspiran.

Falta ahora que las demas clases sociales apoyen las pretensiones de los que tan ordenada como correctamente lo solicitan para que no safran desmayos al verse abandonados y desoidos.

Creemos que, todo lo que sea justo y equitativo no debe encontrar entorpecimiento y de este modo se prepara un estado de paz y armonía que simbolice para lo porvenir, la posible concordia entre el Capital y el Trabajo, y el respeto mutuo entre patronos y obreros.

Sigan por este camino los albañiles, con la seguridad de que muchas agrupaciones obreras en Baleares imitarán su conducta.

ECOS DE LA SEMANA

En la Iglesia parroquial de Sta. Eulalia se han hallado a faltar los pendien

tes y un collar de diamantes, alhajas de crecidísimo valor, que adornaban la imagen de la Purísima.

El dueño de un cafetín del arrabal de Sta. Catalina y un concurrente al mismo fueron severamente amonestados por el comandante de la guardia municipal por haberse negado a obedecer las órdenes de un sereno.

Consecuencias del traspasar.

El médico D. Rafael Ribas asistió á los heridos Salvador Vidal y Nadal Quetglis, que lo fueron por el desprendimiento de unos sillares en el horno de la calle de Capuchinas donde estaban trabajando.

Esas son las loterías que saca siempre el obrero.

«Batalla de los Castillejos» se titula la tocata que se estrenó en la fiesta de la Trinidad del barrio de la Alferrería, de la que es autor el inteligente maestro D. Baltasar Moya.

«La Última hora» extrañaba el otro día de que dos bandos numerosos de muchachos librasen descomun combate por aquellos alrededores, sin que la presencia de un guardia municipal viniera á impedirlo; pues ahora, la cosa está explicada: la gente pequeña se preparaba á la batalla y los guardias en Castillejos.

En el Instituto se ha dado principio á los exámenes de ingreso.

Un muchacho que cerca el portillo de Atarazanas intentaba subir á un carruaje, se le escurrió el pie entre los ríodos de una rueda, sufriendo varias lesiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Travesuras que cuestan caras á... los padres.

A un muchacho de unos doce años, le causó heridas de pronóstico reservado la máquina de la fábrica de cemento de «Las Fontanellas», del término de Establements.

Aquí, aquí es donde deben ahondar cuantos se digan defensores del obrero; en los accidentes del trabajo tienen hermosa campaña.

Faltábale á un vecino de Montuiri una pila de piedra de Santañy, que fué á encontrar la guardia civil, casualmente oculta entre un monón de piedra en el corral del convecino. Y hete aquí, por donde el Sr. Juez tendrá que averiguar, para que desearia la pila aquel hombre.

A consecuencia de una acalorada disputa entre una amorosa pareja que vejeta en el Molinar de Levante vinieron á las manos propinándose mutuamente en vez de las caricias primitivas, sendos mordiscos é indelebles arañazos que terminaron con venirse al suelo sin sentido la amazona, costando grande trabajo reintegrarla al mundo de los vivos.

El comandante de la Guardia municipal intervino en el asunto, ordenando la detención del Dadds del Molinar, á quien seguramente no le ocurrió lo del gran general francés del mismo nombre á quien despues de su triunfo no ha querido recibir Carnot por no presentarse en traje de etiqueta.

El domingo fué conducido á su casa, en carruaje, D. José Maria Cervera que tuvo la desgracia de fracturarse una pierna á consecuencia de una caída del caballo que montaba.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Las visitas académicas de un anarquista.—Es muy comentado por todo París el escándalo dado por Le Roy, yendo á hacer visitas á varios académicos con un uniforme comprado en el Temple que es el *Rastro* parisien.

Dicho uniforme no es como ha dicho *El Intransigente*, de un insurrecto español (?), sino de un general americano.

¡Acompañaban á Le-Roy veintinueve anarquistas con trajes ridículos y marmitas simulando bombas, los cuales dejaban las casas donde no eran recibidos.

Es imposible decir las escenas cómicas y las burlas á que da lugar todo esto, Los porteros y los criados están aterrados y los académicos corridos de vergüenza.

La cavarana capitaneada por Le-Roy se dirigió á visitar al duque de Aumale. A pesar de los esfuerzos de la policía, seguíanla centenares de curiosos.

El casero de Le-Roy le ha expulsado, no por candidato á la Academia Francesa, ni por general americano, sino porque le debe tres meses de alquiler.

Nuevamente discútese entre algunos vecinos de Tánger el proyecto de construir un camio carretero desde aquella población á cabo Spartel.

De celebrar es que el pensamiento se realice y no ocurra lo que la vez anterior, que por falta de acuerdo hubo de fracasar.

Según escriben de Tánger, el Sr. Conqui, padre del Director de la escuela israelita de Fez que fué apaleado por un moro en el momento en que se dirigia al vice consulado inglés, ha sido indemnizado con la suma de 150 duros, según lo acordado por Sid Feddol Gharnit, de Estado del Sultán.

El premio sobre la libra esterlina se cotiza en Gibraltar á tres chelines y cinco peniques.

Un expendedor de cerillas del Ferrol ha tenido que pagar 500 pesetas de multa por vender cajar que no eran del monopolio.

En Bilbao ocurrió días pasados una verdadera catástrofe.

En uno de los andenes de la estación del Notre inmediato al estanque donde toman agua las máquinas, hallábanse apilando duelas siete hombres y siete mujeres, cuando hundiéndose el andén cayeron todos sobre el estanque, que tiene dos metros de profundidad, entre los maderos y las piedras.

Inmediatamente acudieron en su auxilio los trabajadores de la estación y cuantos estaban próximos al lugar de la catástrofe encontrando muerta á una mujer de veinticinco años, natural de Valmaseda, llamada Concepción González; heridos de gravedad á Emeterio Jáuregui de Villarreal; José Olavarria, de Baracaldo; Francisco Mugarra, del Zaratamo; Lesmes Arroyo, de Cobarubias, Segunda Fernández, de Bilbao, y herido levemente á Eusebio Lesubia, de Haro.

El hundimiento se supone motivado por las últimas lluvias, que estancándose en gran cantidad, socavaron los cimientos del terraplen.

Las tarifas que regirán, según el nuevo impuesto sobre los carruajes de lujo, son las siguientes:

Coches de dos ruedas: cada uno 40 pesetas al año en Madrid; 30 en Sevilla, Cádiz, Barcelona, Valencia y Málaga 20 en las demás capitales, puertos habilitados y poblaciones de más de 15.000 almas y 20 pesetas en los demás pueblos.

Coches de cuatro ruedas: cada uno 50 pesetas anuales en Madrid; 40 en Cádiz,

Sevilla, Málaga, Valencia y Barcelona; 30 en las demás capitales, puertos habilitados y poblaciones de más de 15.000 almas y 20 pesetas en los demás pueblos.

SOCORROS A LOS OBREROS

En Villanueva y Geltrú

Las cantidades de comestibles reparadas durante las quince semanas en que se ha verificado la distribución, son las siguientes:

21,462'5 kilos ó sean 536 quintales pan,

7,400 litros habichuelas,

3,720 kilos ó sean 93 quintales bacalao,

1,875 kilos ó sean 47 quintales arroz y

840'7 kilos ó 70 carniceras tocino.

Tales partidas de comestibles han costado al Municipio villanovés las cantidades siguientes:

8,494'97 pesetas por el pan,

3,577 id. por el bacalao,

2,018 id. por las habichuelas,

1'400 id. por el tocino,

925'13 id. por el arroz,

16,415,10 pesetas en totalidad.

Las 16,415'10 pesetas que importa la totalidad de los géneros distribuidos, han sido ya satisfechas á los respectivos suministradores; pues si bien faltan para ser saldadas cuatro ó cinco facturas insignificantes, débese á que no se han presentado los interesados para cobrarlas, toda vez que están ya aprobadas y tiene al efecto el Ayuntamiento los fondos necesarios disponibles.

La regente firmó ayer los tratados de comercio convenidos con Suecia, Noruega y Holanda, y un decreto de guerra creando el batallón denominado de la Patria, con destino á Puerto Rico.

EL MODELO

SOCIEDAD DE MANTEROS TEJEDORES Y ARTES SIMILARES

Por orden del compañero Presidente, se convoca á Junta General extraordinaria que tendrá efecto el domingo 4 del actual á las 10 de la mañana, en el local que ocupa esta Sociedad (Herrería 59 Can-Sal) para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Varias proposiciones presentadas.
- 2.º Rendir cuentas y otros asuntos de interés.

Palma 1.º de Junio 1893.

EL SECRETARIO,

José Hijosa.

TELEGRAMAS

(DE «LA ALMUDAINA»)

Madrid 2 8'25 n.

Por personas bien enteradas del asunto se asegura que Castelar ha conferenciado con varios prohombres de los partidos liberales en busca de una solución á la crisis, evitando rozamiento con el Sr. Gamazo.

Los Sres. Canalejas y Puigcerver, consultados al efecto se han negado á entrar en el ministerio á pesar de las activas gestiones practicadas por el Sr. Castelar.

Madrid 2 8'30 n.

En Puente la Reina, provincia de Pamplona, se ha presentado una partida de siete hombres armados en cuya persecución ha salido fuerza de la Guardia Civil.

Madrid 3 12'45 m.

En los centros políticos, lo mismo que en los oficiales, se da como resuelto que mañana se planteará la crisis.

A consecuencia de ella saldrán del Ministerio, según todas las probabilidades, los Sres. Montero Rios, Lopez Dominguez, Maura y Don Venancio Gonzalez.

En el Boletín de anoche se pronunció la baja en los valores públicos.

Debíose la depreciación á cierta alarma relacionada con rumores de agitación separatista en la isla de Cuba y con la súbita llegada á Madrid del general Martínez Campos.

Madrid 3 13'55 m.

Dícese que en la reunión que celebrará mañana el directorio republicano, se acordará volver el lunes al Congreso para emprender una campaña tenaz contra el gobierno.

Madrid 3 1'30 m.

En Pamplona se ha acordado verificar una imponente manifestación el domingo próximo á favor de su autonomía económica.

Madrid 3 2'30 m.

En Cartagena y Murcia han estallado grandes tempestades.

Madrid 2 10'50 n.

Se habla mucho de ciertas cartas cartas cambiadas entre D. Antonio Cánovas y el general Martínez Campos. A ser cierto lo que de ellas se dice, estaríamos en vísperas de tales acontecimientos, que sorprenderían á todo el mundo.

La Mujer definida

POR LA CIENCIA

Aritmética.—La mujer es un *multiplificador* que no hace operaciones con un quebrado.

Algebra.—La mujer es una incógnita indispensable.

Geometría.—La mujer es un polígono irregular de innumerables caras.

Mecánica.—La mujer es una balanza sin *fiel* que se levanta al lado del mayor peso.

Optica.—La mujer es un fotómetro cuya sombra es más oscura á proporción del tiempo y la distancia.

Acústica.—La mujer es un sonómetro que solo hace resonar un arco de oro.

Meteorología.—La mujer es una nube que se eleva sobre nuestras cabezas y priva al cielo de la vida de su diaphanidad; algunas veces se resuelve en lluvia que cae benéfica sobre el corazón del hombre.

Química.—La mujer es una sustancia simple que hierve á muy baja temperatura.

Calórico.—La mujer es un termómetro metálico que se dilata al calor del orgullo y la vanidad.

Magnetismo.—La mujer es la brújula que sirve de guía al hombre en su peregrinación por el mundo.

Medicina.—La mujer es una píldora dorada muy amarga en su interior.

Cirujía.—La mujer es el bisturi del corazón manejado con poca pericia y mucha crueldad.

Botánica.—La mujer es una planta hermosa cuyo aroma da vida, pero cuyo jugo es venenoso.

Zoología.—La mujer es un bípedo lindo, pero indomesticable.

Mineralogía.—La mujer es una piedra falsa de brillantes reflejos.

Geología.—La mujer es el fuego oculto que alimenta el universo pero cuyas erupciones son más terribles que las volcánicas.

Geografía.—Es un río que como el Niágara nos asusta y nos atrae.

Astronomía.—Es un astro rodeado como Saturno de un anillo de oro que gira en una órbita muy limitada.

Gramática.—La mujer es un artículo indefinido que necesita estar unida á un hombre masculino para significar algo.

Literatura.—La mujer es una paradoja rarísima, pero de muy buen gusto.

Lógica.—La mujer es un sofisma difícil de entenderse y más de refutarse.

Ética.—La mujer es un argumento apetecido á favor del comunismo.

Metafísica.—La mujer es una prueba muy clara contra el ateísmo.

Mitología.—La mujer es la diosa de

la hermosura; pero exige que le sacrificamos nuestros corazones en sus altares.

Historia.—La mujer es hija de Eva, que perdió a la humanidad; los más grandes bienes y los mayores males se le deben.

Legislación.—La mujer es una costumbre inveterada que el uso ha constituido en ley.

Economía política.—La mujer es el Banco Hipotecario de la razón.

Ciencia administrativa.—La mujer es el tapete donde se ventilan los asuntos de estado.

Ciencia constitucional.—La mujer es un monarca absoluto en un país democrático.

Derecho canónico.—La mujer es un impedimento dirimente de la tranquilidad del espíritu.

Derecho internacional.—La mujer es el enviado extraordinario y ministro residente del corazón.

Métrica.—La mujer es un verso de pié quebrado.

Poética.—
Es un pálido rayo de la luna que tiembla en la laguna;
es un himno de amor y de ternura que a Dios eleva el corazón del hombre para ensalzar su nombre y bendecir su amor y su grandeza.

R.

CERTAMEN IBERO AMERICANO
de Artes de la mujer

Se ha celebrado en Madrid el concurso, primero de dicho Certamen, el cual comprendía el arte de Bordado en blanco.

Se han conferido un total de 15 Medallas de oro, 24 de plata, 19 de bronce y 26 Menciones honoríficas.

Además se han expedido Cartas de estímulo y Cartas de gracias, como últimas gratificaciones.

En *El Arte del Bordado*, en el cual se publica la lista de recompensas, se anuncia la celebración del 2.º Concurso, de los cuatro en que se divide el indicado Certamen.

Dicho 2.º Concurso comprenderá el Bordado en color y dibujo aplicado al mismo. Tendrá efecto el 30 de Junio.

La Comisión iniciadora del Certamen invita a tomar parte en el mismo a todas las señoras profesoras de primera enseñanza y a las señoras y señoritas laboriosas en general.

Además, la citada Comisión, en su noble afán de ejercer el más eficaz estímulo posible, cede en favor de los concurrentes que acrediten ser suscriptoras a nuestro periódico, la mitad ó el total de la citada cuota, según la que estén abonadas por trimestre ó semestre, ó bien por anualidad entera respectivamente.

La concurrente más joven de las que han obtenido medalla de oro en el primer Concurso del Certamen Ibero Americano de Artes de la Mujer, celebrado en Madrid el 30 de Abril último, ha sido la señorita Josefa Morillas y Gómez, de Taracón (Cuenca), por dos admirables trabajos de bordado en blanco, ejecutados por el novísimo cuanto difícil sistema de modelado artístico.

Esta señorita, así como, doña Josefa Elsparra de Herbs, profesora y directora de un colegio de la Cornia, y Sor. Maria Monserrat, de la comunidad de Hijas de Cristo, de Granada, las cuales han obtenido también medalla de oro con dicho especial bordado, son discípulas de doña Francisca S. de Diaz, iniciadora en Madrid de tan artística labor y redactora de siete diferentes revistas de modas y labores españolas y extranjeras, en las que propaga constantemente la enseñanza de tan transcendental bordado.

El Arte del Bordado, del cual venimos recibiendo la visita, es la publicación de bordados artística por excelencia.

Reparte cada mes un pliego de tamaño 66 x 45 centímetros, formando cuatro páginas, y otras ocho páginas de tamaño 33 x 25 centímetros cada una, ó sea un cuaderno quincenal.

Acompaña á dichos cuadernos de dibujos una cubierta con texto explicativo y lecciones de nuevos bordados, etc. El papel es superior y su precio extraordinariamente barato, pues solo cuesta 6 pesetas al año la suscripción.

Además de este infimo precio, tratándose de una publicación de lujo y eminentemente artística, por virtud de un contrato con nuestro periódico, en nuestro interés de obsequiar á nuestras suscriptoras con utilidad, obtendrán una peseta de descuento todas aquellas de nuestras suscriptoras que se abonen por un año á *El Arte del Bordado*, antes de terminar el mes de Junio.

Aquellos de nuestros suscriptores que acepten para sí ó señoras de su familia este obsequio, se servirán dirigirse al señor adminis-

trador de *El Arte del Bordado*, Madrid. Si desean ver antes dos cuadernos de muestra, se les enviarán con solo pedirlos.

El 26 del actual comenzará *El Folletín* á publicar las novelas siguientes:

Historia de un hombre contado por su esquelito, por nuestro gran novelista D. Manuel Fernández y González.

La segunda parte de *Los pequeños poemas*, del eminente poeta don Ramon de Campoamor.

Héva, novela de costumbres de la India, por el culto y espiritual Mery.

Historia de Siliba, hermosa novela de Octavio Feuillet.

Los que se suscriban á *El Folletín* hasta que se terminen esas obras, las recibirán al precio de suscripción, sea cualquiera el día que lo hagan.

Las obras publicadas las recibirán, al igual de los que ya son suscriptores, con el cuarenta por ciento de descuento.

Administración, Fuencarral, 119.

CONOCIMIENTOS UTILES

Ya saben ustedes que entre otros varios monopolios políticos y administrativos tenemos, es decir tiene una compañía, en nombre del Estado, el de las cerillas.

Y bastó que la ley dijera que cada caja de cinco céntimos habría de contener 65 cerillas para que los fabricantes no pusieran en cada una más de 60, al menos nosotros no hemos comprado caja de cerillas que tuviera más de aquel número.

Esto que á primera vista parece cosa insignificante, van ustedes á ver lo que produce diariamente.

Los fabricantes elaboran para la compañía monopolizadora seis mil gruesas de cajas al día ó sean 144.000 cajas.

Robando de cada una cinco cerillas son 4.320.000 que, á 60 cerillas cada caja, dan un total de 72.000 cajas, cuyo importe, al precio de cinco céntimos, asciende á 3.600 pesetas.

Es decir que suprimiendo por artículo de lujo cinco cerillas en cada caja ganan los fabricantes 3.600 pesetas diarias, 1.314.000 pesetas al año.

La economía no es despreciable.

Según el doctor Simmons (de Hamburgo), las moscas son muy susceptibles de transportar el cólera. En efecto, cogió nueve moscas que estaban en los intestinos de un cólerico, cuya autopsia se habia hecho, y las encerró durante cuarenta y cinco minutos en un frasco, en el polian volar libremente, á fin de que depositasen en él las partículas de virus cólerico adherido á sus patas. Después las introdujo en un tubo que contenía gelatina liquefacta. A los dos días todas las placas estaban cubiertas de colonias de bacilos virgula. Repetido otras veces este experimento, dió siempre el mismo resultado.

De aquí se deduce lo peligroso que son las moscas en tiempo de epidemia.

Se ha inventado una caja maravillosa para guardar fondos.

Esta en comunicación, por medio de la electricidad, con la jefatura de policía.

Cuando ésta oye el timbre, ya no tiene que hacer más que llevar á la casa que corresponda la caja que ha dado aviso, una camilla para recoger el cadáver del ladrón.

Porque la misma descarga eléctrica que ha avisado á la policía, le ha dejado patético.

«Hace seis años que en una aldea inmediata á Pisa fué asesinado un pobre hombre que vivía retirado en una cabaña próxima al caserío.

Compañero inseparable y fiel de aquel individuo, era un perro inteligentísimo y forzado, el cual, en el momento del asesinato, estaba atado á un árbol, pues de lo contrario habría dado muerte al agresor.

La policía buscó en vano al criminal, y como sucede siempre, el público acabó por olvidarse del asunto.

Un amigo del muerto fué á habitar la cabaña; adoptó al perro y se dedicó, como su antecesor, al ejercicio de la caza.

Transcurrieron seis años.

Pero hace quince días, al salir de su modesta mansión, el inquilino tropezó con el ensangrentado cadáver de un hombre.

Examinóle detenidamente y reconoció en él á un sujeto con quien su difunto había tenido graves altercados por cuestión de intereses.

La víctima tenía el cuello destrozado por los terribles mordiscos del perro, el vientre abierto y el cráneo destrozado.

Sobre el cuerpo llevaba un cinturón, robado seis años antes al cazador asesinado.

Todos se habían olvidado de él menos el fidelísimo perro, que supo vengar cumplidamente á su difunto amo.»

El periódico *El Folletín* ha terminado y puesto en venta una obra, *Las mujeres todavía*, por Alfonso Karr, segunda parte de *Las Mujeres*, obra que ha adquirido la empresa, y que con otras varias, ofrece con el *cuarenta por ciento* de rebaja á sus suscriptores.

La obra nueva está bien traducida, tiene 192 páginas en octavo francés, y solo cuesta una peseta, baratara á que no nos tienen acostumbrados los editores. A los suscriptores de Madrid les ha salido por 23 céntimos y á los de provincias por 35.

Si siguen por este camino, el periódico *El Folletín* vendrá á resolver el problema de dar buenas novelas y muy baratas, para ponerlas al alcance de todas las fortunas. Fuencarral, 119.

CONTRIBUCION TERRITORIAL

Varias son las causas de crisis agrícola, hijas de nuestra falta de ilustración unas, otras debidas á la falta de capitales destinados á esta industria; pero una de las principales es la crecidísima contribución territorial que pagamos en España en comparación de los demás pueblos de Europa y con relación á sus habitantes, lo que nos coloca en situación desventajosisima para poder luchar con los productos similares, como se demuestra por los siguientes datos:

Austria-Hungría, con 37.000.000 de habitantes, paga por contribución industrial 152.000.000 de pesetas correspondientes á cada habitante, 4 1/8 pesetas.

Bélgica, con 5.000.000, paga 25.000.000 de pesetas y corresponde igualmente á cada habitante, 4 1/2 pesetas.

Francia, con 37.000.000 de habitantes, paga 178.000.000 de pesetas, correspondiendo á cada habitante 4 5/8 pesetas.

Prusia, con 27.000.000 recauda 86 millones de pesetas, y tributa cada habitante con 3 pesetas.

Inglaterra, con 35.000.000 paga 182 millones de pesetas y cada habitante 5 1/8 pesetas.

España, con menos medios de producción, con menos recursos agrícolas, con menos dinero, paga más del doble del país que paga más, pues teniendo 16.000.000 de habitantes paga 167 millones de pesetas, correspondiendo á cada habitante 11 5/8 pesetas.

VARIEDADES

LAS QUIEBRAS Y SUS CAUSAS

Una agencia americana acaba de publicar una interesante estadística sobre las quiebras y las causas. Dicha estadística es el resultado de investigaciones hechas en los Estados Unidos y en el Canadá.

Dedúcese de ella una conclusión que pugna con las ideas generales adoptadas. Los comerciantes afortunados atribuyen casi siempre las quiebras á la incapacidad de las fallidos. Esto es un error.

Sobre mil quiebras declaradas en 1892 en los Estados Unidos, 325 se atribuyen á falta de capital.

En 1891, la proporción fué de 392 por 1.000. Pero en el Canadá la proporción es mucho más elevada. Ascendió—por insuficiencia de capital—á 651 por 1.000 en 1892.

La incapacidad no figura más que en tercer lugar.

Hé aquí, por lo demás, el detalle de las causas de quiebras y la proporción que causaron en 1892.

Falta de capital	325
Accidentes de fuerza mayor de (crisis)	192
Incompetencia	189
Despillarlo de activo	103
Inexperiencia	52
Créditos inconsiderados	40
Negligencia en los negocios	37
Especulaciones	19
Quiebras anormales	19
Competencia desigual	17
Gastos personales	10
	<hr/>
	1000

MISCELANEAS

Simplicio monta en el tren, en un departamento donde hay colocadas seis personas, tres en cada lado.

Una vez sentado, mira á los dos lados alternativamente.

—¡Calla!—se dice—en ese lado se está más ancho; no hay más que tres y en este lado somos cuatro...

Y se pasa al otro lado.

* *

En un exámen de Historia:

—¿Qué sabe V. de Atíla?

—Que era un bárbaro.

—Bueno ¿y qué más?

—Nada más: ¿le parece V. poco?

* *

—¿Como distingues á las gallos viejos de los jóvenes?

—Por los dientes.

—Pero ¿tienen dientes los gallos?

—No, pero los tengo yo.

* *

PENSAMIENTOS

El espíritu de confianza nos hace creer que todo el mundo es capaz de engañarnos.—Teophraste.

* *

El sport académico, es un sport como otro cualquiera.—T. Saray.

* *

Las buenas máximas son el germen de todo bien; impresa en la memoria, alimentan la voluntad.—Jouberte.

* *

Cuando más grande es nuestro odio, más nos colocamos bajo aquellos á quienes odiamos.—La Rochefoucauld.

* *

La administración doméstica es la piedra angular de la propiedad de la familia.—Saurieb.

* *

ANUNCIO.—Un matrimonio que vive en la calle de Pelayres, n.º 11 y tiene varias habitaciones disponibles, admitiría tres ó cuatro huéspedes como si fueran de familia, á precios económicos.

PIANO VERTICAL

Participamos á nuestros lectores que en la Plaza de San Antonio, número 37, hay un magnífico piano vertical para vender, de excelentes voces é inmejorable construcción.

PALMA

Imp. de LA VOZ DEL PUEBLO.—1893